

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 25 de Febrero 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morena y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 43

Artistas catalanes

MANI

Por tratarse de un hijo de Cataluña creemos que nuestros lectores verán con gusto el siguiente artículo que publica *El Globo*, de Madrid: «En su estudio Mani trabajaba. La nerviosa figura del escultor adquiere movilidad extraordinaria ante su obra. Maneja los palillos con tal impetu, que parece castigar el barro. No es Mani de los que se conforman fácilmente con lo que hacen. Después de modelar pacientemente días y meses, si no le satisfacía lo hecho, lo destruye y vuelve á comenzar su trabajo con nuevo ardor.

Así se explica que lleve más de dos años dedicado á uno de los trabajos que prepara para la exposición de Bellas Artes. «Embrutecimiento» pone por nombre al grupo escultórico, y, efectivamente, la idea del embrutecimiento se refleja en aquellas dos figuras de hombres, agobiados bajo el peso de la materia; con sus pechos puntiagudos de aves; sus orejas cartilaginosas de ratón y su faz abotargada é insustancial: faz redonda de carnosos carrillos, cejas sin expresión y mirada sin luz. Su actitud de caídos denota un agotamiento moral espantable. Aquellos hombres, en su pobreza espiritual sienten la necesidad de acercarse, y se acercan, para ver si pueden sumar entre los dos una persona. Están sentados el uno al lado del otro, muy unidos, á pesar de haber gran espacio en el bloque que ocupan.

—¿Por qué—preguntó un visitante al artista—deja usted ese trozo ahí? Indudablemente sobra...

—Para ellos, sí señor, dado su embrutecimiento—contestó Mani;—pero yo tengo la idea de sentar en él á cualquier visitante, que merezca ocuparlo por no saber darse cuenta de lo que ve...

Las figuras que modela Mani son de trazos enérgicos y severos. Se ve en este escultor al tarraconense que formó su alma de artista contemplando las murallas ciclópeas y los acueductos romanos de la vetusta ciudad catalana. Por eso no me extraña que hable con frialdad de la escultura griega y con entusiasmo de la egipcia.

Lo que en lo íntimo de su alma

fecunda la belleza es lo severo, lo fuerte, lo monumental...

—Se trata de hacer Museo?—me dijo,—pues que sea solo para la fuerza; para miseria y debilidad, nos basta nuestra carne y sus pasiones.

Ya me fastidia ver tanto bien hecho; hay que proponerse algo más que eso. Es preciso buscar, principalmente, el espíritu, porque el espíritu está en todo. Mi ideal es penetrar en el alma del hombre y decirle: ese eres tú...

Y mientras así se expresaba el escultor y ponía grandes pegotes de barro sobre su obra, yo evocaba las palabras del poeta: «En los bosques, en el mar, en la roca, en todo, late una esencia de amor, un Dios que sueña y duerme. Feliz el artista que pueda despertarles!»

—¿Podré realizar mi ideal? No lo sé—proseguía Mani con adorable ingenuidad.—Lo que sí ciertamente sé, es que pongo todas mis energías en conseguirlo. Mis trabajos están engendrados con entusiasmo y con fe. No son como muchas obras de escultores que me parecen hijos engendrados sin amor y sin voluntad, todo lo más, hijos fabricados con la idea del lucro. Hay Museos que me hacen recordar los Hospicios...

Y lo que dice Mani es sincero. Yo me convencí de ello viendo sus obras. Tienen tal intensidad, que emocionan hondamente y no pueden olvidarse.

Yo guardo en mi alma imperecedero recuerdo de «Amor santo», donde la dulce figura de Jesús yace rígida, aprisionada en los brazos de la Magdalena y envuelta en la crencha de sus cabellos; de «Yo pecador», del «Dolor de la Tierra», y de todas las esculturas que vi en el estudio de Mani.

Algo quería preguntar al escultor y no me atrevía. Me habían contado detalles interesantísimos de su vida azarosa; pero el temor de ser indiscreto atajaba mis intenciones. La curiosidad pudo más que la discreción y le pregunté. Mani me habló de sus penalidades tan limpio de tristeza y sentimentalismos, que me admiró. ¿Qué importaban los sufrimientos, con tal de consagrarse al arte?

Era exacto lo que me habían contado de Mani. Consiguió una fabulosa subvención, que no llegaba á 100 francos, y determinó marcharse á París; pero decidió no irse solo, sino que le acompañase un amigo

suyo, pintor de grandes esperanzas, pero sin un cuarto.

No hay que esforzar el magín para comprender, que con tales recursos no podían hacer vida de fausto en París los dos animosos artistas; pero ellos veían Museos, trabajaban y eran dichosos. Así lo pasaban en París cuando se le ocurrió al Ayuntamiento que le facilitaba ese recurso retrasarse cuatro meses en el pago de los francos, y si la previsión de Mani no le hubiera hecho proveerse de un quintal de patatas, y sin la famosa maestría del escultor para cocerlas, dan con sus huesos en tierra aquellos dos aventureros.

De aquel régimen alimenticio, no muy á propósito para crear artistas, vino á libertarlos la munificencia de un camarada. Para gloria de Mani y su compañero, bueno será hacer constar que el protector tuvo que vencer la gran resistencia que oponían los jóvenes vegetarianos á ser protegidos. (1)

—Resistencia moral, está claro; la debilidad que tenían no les dejaba emplear otra...

—Pero qué importa eso—me decía con sana jovialidad Mani.—Aquí mismo, en Madrid, las he pasado muy negras. Como, entre modelos, estudio y materiales para trabajar se van mis escasos recursos, tuve que ir durante cuatro meses á la puesta de un cuartel al rancho...

—¿Al rancho!...

—Sí, señor; al rancho. Allí estuve confundido con golfos y mendigos, hasta que el coronel se fijó en mí y me dió un pase para ir á la cocina...

—¿Sufriría usted mucho, eh?...

—¿Cá; no señor! ¿No ve usted qué locuras hacen los jugadores llevados de su vicio?... Pues yo tengo la pasión... el vicio de la Escultura, del Arte... ¡Por seguir modelando, sería capaz de sufrir las mayores torturas! Y la vibrante figura del escultor, que se erguía ante su grupo «Embrutecimiento» tomó para mí contornos de héroe.

Callamos los dos y en el religioso silencio del estudio parece que se oían dulces promesas de gloria pronunciadas por el Arte, tan aficionado á pasar la vida entre la bohemia de sus elegidos.

—¿Qué escultor le gusta á usted?...

—De los modernos, Rodín. Supo coger lo mejor de cada uno de los

(1) A riesgo de pasar por indiscretos debemos hacer constar que la persona aludida es el grande artista don Santiago Rusiñol. (Nota de la Redacción).

que le precedieron. La estatua de Balzac marca su más alto genio artístico... Casi estoy por decirle que me gusta más Rodín que Miguel Angel...

—Según eso, le seguirá usted...
—No, señor. En Arte hay que ser personal, hay que diferenciarse... El Arte «nace siempre», todos los días... Con la intuición propia del artista Mani exponía orientaciones y afirmaba su fuerza para la vida.

El afán de diferenciarse no es vano prurito de exhibición, sino amor á la vida. Las escuelas estéticas evolucionistas, así lo reconocen.

Las plantas que son fecundas á distancia, abren flores caprichosas y de encendidos tonos, para llamar la atención de los insectos que le llevan el polen fecundante; las aves tratan de diferenciarse dentro de la especie para que el cruce siga engendrando la vida, y los artistas, si quieren perdurar al través del tiempo, deben ser originales y diferenciarse de los demás.

Por eso yo respeto á todos aquellos que, como Mani, persiguen la gloria por caminos nuevos y aventurados.

CAMILO BARGIELA.

La Junta Central del Censo

Según estaba anunciado, el domingo á las tres reunióse en el Congreso la Junta Central del Censo, convocada para resolver acerca de la reciente circular del ministro de la Gobernación.

Asistieron el marqués de la Vega de Armijo, presidente de la Junta, y los vocales Sres. Villaverde, Silvela, Salmerón, marqués de Teverga, Pidal (D. Alejandro), Capdepón, Danvila, duque de Almodóvar, Lastres, marqués de Figueroa, Suárez Inclán, Moret y García Alix.

El presidente del Consejo de ministros manifestó antes de entrar en la Junta que, á su juicio, ésta no tiene facultades para discutir la circular del Sr. Maura.

Si la Junta tuviera esas facultades, podía darse el caso de que provocara una crisis de partido, colocándose por encima de todos los poderes, que no son el parlamentario.

Añadió el Sr. Silvela que el Gobierno acepta por completo la circular del Sr. Maura, y que está dispuesto á discutirla en el Parlamento con toda la amplitud que deseen las oposiciones; pero que no ha pensa-

do en modificarla, y, por el contrario, la mantiene.

El Sr. Villaverde se expresó en análogos términos.

Comenzó la reunión dándose lectura a la comunicación que enviaron al presidente de la Junta los señores conde de Romanones y Salvador, respecto a la circular que el señor Maura ha dirigido a los gobernadores dándoles reglas relativas al cumplimiento de la ley electoral.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Sr. Silvela, expresándose en los mismos términos arriba expuestos.

Habló luego el Sr. Moret, censurando la mencionada circular y manifestando que, siendo la Junta Central del Censo un organismo de armonía, el Gobierno debía dar explicaciones que desvanecieran la alarma creada por aquella disposición.

En el mismo sentido se expresó el Sr. Capdepón, quien manifestó además que asistía con pena a la reunión, porque el Sr. Silvela, que significaba hasta ahora un progreso en cuestiones electorales, desde el momento que hacía suya la circular representa en el Gobierno un enorme retroceso.

Contestó el Sr. Villaverde que no podía entrarse en el fondo de la cuestión en tanto no se decidiera si la Junta era competente para tratar de la circular, y pidió que el presidente pusiera a votación la cuestión previa de competencia.

Intervino el Sr. Salmerón, sosteniendo que la circular es abiertamente contraria a la ley del sufragio, y que, de aplicarse, las minorías no podrían asistir a las elecciones con completa libertad, pues estaban expuestas a ser atropelladas en los colegios por las autoridades y delegados dependientes del Gobierno.

El presidente, señor marqués de la Vega de Armijo, propuso que por la Junta se dirigiera al Gobierno una comunicación pidiendo aclaraciones a la circular.

El Sr. Silvela manifestó que no podía aceptar esta solución, insistiendo en que el Gobierno no tiene que hacer ninguna aclaración a la circular, porque es clara y la estima ajustada a la ley, añadiendo que la Junta sólo tenía que votar si es o no competente para tratar del asunto.

Acordada la votación, el Sr. Danvila explicó su voto diciendo que la Junta es incompetente para tratar de este asunto, y que declarar otra cosa era dar un voto de censura al Gobierno, y para esto sólo tienen facultad las Cortes.

Inmediatamente se procedió a la votación.

Lo hicieron por la incompetencia de la Junta los señores Silvela, Villaverde, marqués de Figueroa, Viltres, Pidal, García Alix y Danvila. Total, siete.

Votaron a favor de la competencia los señores Moret, Salmerón, marqueses de la Vega de Armijo y de Teverga, duque de Almodóvar del Río, Ruiz Capdepón y Suárez Inclén. Total, siete.

En vista de que la votación resultaba empatada, se acordó aplicar a la Junta el reglamento del Congreso, en lo que se refiere a estos casos, ó sea repetir la votación otro día.

La sesión terminó después de las cinco.

Crónica

El Carnaval

Cuatro máscaras sin pizca de gracia ni originalidad, unos cuantos bailes en las sociedades de recreo sin cosa alguna digna de mencionarse, y una general sosería y aburrimiento en calles y paseos, he aquí a que ha quedado reducido el pasado carnaval en esta ciudad.

Dijimos en años anteriores y repetimos ahora, que en el transcurso de los tiempos esta fiesta está llamada a desaparecer, y dado el camino que lleva, creemos que cuanto más pronto sea mejor, para bien de la moral y las buenas costumbres.

Reunión

Convocados por la Comisión de Propaganda del Centro Obrero, el viernes próximo, a las ocho de la noche se reunirán en el local del mismo los oficiales y aprendices lampistas, latoneros y hojalateros de esta ciudad para constituirse en sociedad de resistencia.

Iguals fines abrigan los dependientes de comercio, oficiales zapateros, panaderos y los empleados en las fábricas de pastas.

Noticias militares

Nuestro estimado amigo el segundo teniente D. Eduardo Barado, es uno de los señores oficiales que van destinados a Tarragona y que deben partir el próximo viernes.

El Sr. Adalid, queda formando parte del cuadro de jefes y oficiales de este destacamento.

Designación de interventores

El día 1.º de marzo se celebrará en el salón de sesiones de la Diputación provincial la designación de interventores para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Disposición

Apesar de haber terminado el plazo para que los generales, jefes, oficiales e individuos de tropa, que tengan derecho al uso de medallas conmemorativas de las últimas campañas de Ultramar pueden obtenerlas, se ha dispuesto que sean admitidas las instancias que se promuevan en este sentido, y concedido el uso de las expresadas condecoraciones en la forma que estaba prevenido.

Nuestra enhorabuena

El primer premio del Certamen organizado por la Universidad Pontificia de Tarragona, lo ha alcanzado nuestro distinguido amigo el M. I. Dr. D. Rafael García, canónigo Magistral de esta Catedral, por

el trabajo que aparece con el lema «... *in brevi explevit tempora multa*», consistente en un estudio acerca del glorioso pontificado de León XIII, y que el Rvmo. Sr. Arzobispo galar dona con un escudo de plata del Pontífice colocado sobre una lápida de mármol.

Reciba el Sr. García nuestra enhorabuena más cumplida.

Entre nosotros

Durante estos días ha permanecido en esta ciudad el excelentísimo señor general jefe de la 1.ª brigada de la 9 división, don Laureano de Sanz Peray, marqués de San Juan de Puerto-Rico, acompañado de su ayudante de campo don José de Sanz, hijo del mismo.

«La Tortosina»

Esta importante sociedad coral ha amenizado las pasadas fiestas de carnaval, cosechando muchos aplausos.

Fallecimientos

Esta mañana ha fallecido el inteligente y probo factor de esta estación don Joaquín Marzo persona que por su buen carácter se había captado generales simpatías.

El señor Marzo estaba emparentado con apreciadas familias de esta población por lo que su muerte ha sido generalmente sentida.

Reciba la familia del señor Marzo nuestro sentido pésame.

Esta tarde a las dos ha fallecido el que fué nuestro particular amigo don José Lledó y Lluís, ex-teniente de alcalde de este Ayuntamiento y persona que por su buen carácter gozaba de generales simpatías.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame rogando al Señor, admita en la santa gloria el alma del finado.

Revista de comisario

El 2 de marzo próximo pasarán la revista de comisario los cuerpos activos de esta guarnición, efectuándolo el día siguiente las zonas de reclutamiento, clases, demás unidades orgánicas, excedentes, transeuntes, pensionistas de cruces de San Hermenegildo y San Fernando y retirados que cobran por Guerra.

Restablecida

La esposa de nuestro querido amigo D. José Viñes Casadó, Sra. doña Dolores Domingo se encuentra restablecida de la grave enfermedad que la ha retenido en cama muchos días. Lo celebramos de veras.

Sufragios

Mañana se celebrarán misas en la capilla de San José, calle de Pescadores, en sufragio del alma de la virtuosa señora D.ª Josefa Despax Arbonés esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Aleixendri y Bonfill y madre de D. Buenaventura Espelta.

**

Con motivo del fallecimiento de su señora hermana se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo D. Buenaventura Despax Arbonés. Reciba nuestro sentido pésame.

Declaraciones de soldados

Recordamos a nuestros lectores que el próximo domingo día 1.º de marzo tendrá lugar en el palacio municipal, la clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo.

Junta

En la Junta general ordinaria que los Maestros de las escuelas públicas de uno y otro sexo de esta provincia—constituidos en Asociación provincial—, celebraron para renovar la Junta Directiva de la misma, resultó elegido vocal de la misma el maestro, de esta ciudad don Antonio Gilabert.

Para los reclutas

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los reclutas llamados ahora a filas que se encuentren actualmente fuera del territorio de su zona a gran distancia de ella, y no cuenten con recursos para sufragar el gasto de un largo viaje, puedan presentarse a concentración en la cabeza de la zona en que residen, cuyo jefe lo manifestará por telégrafo al de la zona a que pertenecen, el cual les dará destino al Cuerpo que corresponda de los que saquen, y en el caso en que deban quedar con licencia ilimitada, les remitirá el pase, siendo socorridos en uno y otro caso por la zona en que se presenten.

Teléfonos portátiles

A todos los agentes de policía de Viena se les ha provisto de aparatos telefónicos portátiles. Cada agente lleva en el bolsillo uno de estos aparatos, y al adoptarlo a una de las cajas especiales que hay colocadas en las calles, se pone en comunicación con la oficina central.

Expedientes de sobrevenida

Según Real orden de 29 del pasado mes de Enero, todos los individuos de tropa que durante su servicio hayan cumplido sus padres los 60 años, pueden solicitar a los jefes principales de sus Cuerpos, en instancia escrita en papel de 10 céntimos, acompañando la partida de bautismo de sus padres sin necesidad de legalizarla, para que se les instruya expediente de sobrevenida con objeto de alcanzar se les extima del servicio.

Lectura interesante

Es muy bonito el número de *Por Esos Mundos...* del presente mes. Contiene catorce artículos originales, todos llenos del mayor interés y amenidad, especialmente un estudio acerca del laureado pintor José Carnelo, con fotografías de sus mejores cuadros; *Los submarinos de guerra*, con indicaciones acerca del presente y porvenir de estos medios de combate; unas sensacionales *Revelación de un espía internacional*.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRURGICO

DE

JOSÉ MATHEU

Horas de consulta: De 11 á 1 y de 5 á 7

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio episcopal)

TORTOSA

Los grandes hombres de Rusia; La orgía sangrienta, leyenda veneciana de Carnaval, y El baile de moda, el cake walle, con dos planas de música. Además publica sus acostumbradas novelas La pista, del muerto Autobiografía de un ladrón y Cain y Abel, así como sus concursos mensuales para las damas y de pasatiempos que tanta aceptación tienen. 108 páginas con otros tantos grabados forman el número que aque-lla revista acaba de poner á la venta al precio de 60 céntimos ejemplar.

Billar

Se vende ó alquila un billar. Darán razón en la imprenta de este periódico.

«Academia Mercantil»

Reforma de Letra, Teneduría de libros é idiomas, Preparación para carreras especiales y del Estado.

Esta Academia dedícase de un modo especial á la preparación completa de jóvenes que deseen colocarse en el Comercio como Auxiliare de escritorio, dependientes ó Tenedores de Libros.

Gracias á su excelente organización y á los buenos resultados que viene dando su particular sistema de enseñanza esencialmente práctica poco tardan los alumnos laboriosos de esta Academia, en ver coronados sus esfuerzos en la obtención de un cargo honroso y bien retribuido.

Calle del Angel, 7, entresuelo.

A los enfermos

Recomendamos á todos los que estén atacados de Anemia, clorosis, reumatismos, neurasténia ó debilidad general, usen las gotas á base de Ovi-Lecitina Isuar, el mejor de los reconstituyentes conocidos.

Está también llamando la atención por sus grandes resultados el Elixir Guayacol con Hipofosfitos y Glicerina del mismo autor, que curan con rapidéz la Tos y todas las enfermedades del pecho por rebeldes que sean.

Se venden estos productos en la farmacia Isuar, calle de la Ciudad, 6.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Clarificación del aceite y de las grasas

De una revista extranjera extractamos el siguiente procedimiento para clarificar los aceites de usos domésticos, los industriales y las grasas que se tratan del mismo modo que los aceites líquidos.

Se colocan estos productos en grandes recipientes, y se les añade de 2 á 3 por 100 de sal común, agitándolos cuidadosamente al par que se les va adicionando 25 ó 30 por 100 de agua fría. Dejando

en reposo veinticuatro ó cuarenta y ocho horas, una parte de las impurezas y el agua y la cal se hallarán depositadas en el fondo de la vasija.

El aceite que sobrenada se trasvasa, lavándosele con agua fría y removiéndolo con paletas; seis ó doce horas después se extrae el aceite, que se hallará sobrenadando. El tratamiento por la sal es útil sobre todo para los aceites finos destinados á la alimentación; pero se le puede igualmente emplear cuando se trate del aceite de linaza, de pescado, etc. Si durante la operación se somete el aceite á la acción de una corriente eléctrica, se blanqueará al propio tiempo también por consecuencia de la descomposición de la sal bajo la influencia de la electricidad.

Para los aceites propensos á enranciarse ó echarse á perder, es bueno agregar á la mezcla 2, ó 3, por 100 de bicarbonato de sosa, cuya influencia preservadora es bien conocida.

Durante el segundo lavado se puede además hacer uso de un chorro de vapor, tan dividido como sea posible, dirigiéndolo á través de la masa. Por este procedimiento las partículas rancias se eliminan, y los cuerpos pesados se reúnen en el fondo.

Telegramas

Madrid, 24

Los tetuanistas

Según dicen los ministeriales son varios los tetuanistas que se disponen ingresar en el campo conservador.

Acuerdos suspendidos

El señor Maura ha ordenado á las diputaciones provinciales que suspendan los acuerdos relativos á las incapacidades de concejales, que se estaban tramitando.

Silvela

El señor Silvela al salir hoy de Palacio ha dicho á los periodistas que asistiría á la reunión que hoy ha celebrado la Junta del Censo.

Ha añadido que aun cuando los acuerdos de la Junta fuesen contrarios al gobierno, este no variaría de criterio ni de línea de conducta.

Se limitará á poner el Visto Bueno á la comunicación que la Junta la dirija.

Actitud resuelta

El alcalde de Madrid á adoptado órdenes energicas para impedir que los tranvías sigan atropellando al público.

Si no logra su propósito está decidido á prohibir la circulación de tranvías eléctricos.

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris. Ex-ayudante de la Clinica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA

El mausoleo de Cánovas

En la basílica de Atocha han comenzado los trabajos para la construcción del mausoleo que ha de encerrar los restos mortales del que fué en vida insigne hombre de Estado y jefe indiscutible del partido conservador Excmo. señor don Antonio Cánovas del Castillo.

Será un mausoleo magnifico y digno en todo del objeto á que se le destina.

La familia ha encargado su construcción al escultor señor Querol.

Viaje suspendido

Según se dice en Cádiz, el ministro de Marina, en vista de no hallarse solucionada la huelga del astillero, ha desistido de ir á presenciar la botadura del vapor «Pedro Luis Lacave».

El señor Sánchez Toca habría visitado el Arsenal y embarcado luego en el «Carlos V» para ir á Mahón á presenciar las pruebas del dique, dirigiéndose luego á Cartagena.

La Junta del Censo

Se ha efectuado la anunciada reunión de la Junta Censo.

Ha presidido el marqués de la Vega de Armijo, asistiendo entre otros los señores Silvela, Villaverde, Lastres, García Alix, marqués de Figueroa, Danvila, Moret, Eguillor, Suárez Inclán, duque de Almodovar, Capdepón, marqués de Teverga y Salmerón.

Por ocho votos contra siete se ha acordado, contra la opinión del gobierno, que la Junta es competente para juzgar la circular tan debatida del señor Maura.

Se nombró una ponencia compuesta de los señores Danvila, Salmerón y Capdepón, encargada de estudiar el caso y emitir conforme en la reunión que ha de celebrarse el jueves próximo.

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, AYUDANTE DE LA POLICLINICA DEL DOCTOR ROYO. Consulta gratis de 10 á 12 Mayor, 8, Principal, (Jesús)

Para semillas

Habas legítimas de Mahón Cebada de Perelló Trigo limpio y bueno del País Martín Gilabert, Temple 55. TORTOSA

La Vitícola Catalana

Casa fundada en 1876

Vides americanas, productos híbridos directos, porta injertos barbados y sarmientos de toda clase de uva de vino. Porte y exportación. Se analizan todas las tierras que se presenten. Para más detalles dirigirse al representante en Tortosa D. Fernando Carramolino en la Cámara Agrícola y Carmen número 3, principal.

Se vende

La casa número 1, Plaza del Obispo Aznar y Puente de Piedra. Razón: Merced, 17, 2.º

Gabinete de curación

para toda clase de enfermedades

DIRIGIDO POR EL MÉDICO

CUCALA

Ex ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Doctor Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid

Cirujía Operatoria

Ojos, oído, nariz y garganta

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomias, tumores, fistulas, triquiasis (pestañas á dentro), atrabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores é inflamación de garganta.

Sueroterapia y opoterapia

ENFERMEDADES DE LAS MUJERES

Inflamación de la MATRIZ, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vías urinarias.

CONSULTA de 8 á 1 y de 5 á 8.

TORTOSA

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y río Ebro.

Zaragoza, impresor, Ancha. 20 y 22-Tortosa

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MAQUINAS SINGER PARACOSER

SUCURSAL EN REUS MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

AVISO IMPORTANTE GRAN SASTRERIA EL PROGRESO TORTOSA

DE JAIME BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7 TORTOSA

Participa a su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de invierno de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gusto y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures. Completo surtido de capas enteras desde 40 pesetas hasta 125. No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso, 7 y 9, Den. Carbó 7 y 9

P. CAVALLÉ

MÉDICO HOMEOPATA

Ex-practicante por oposición del Hospital de Santa Cruz de Barcelona Ofrece a usted su nuevo Consultorio Homeopático, Rosa, 13, entresuelo, primera, Tortosa.

Domingo Altadill Altadill

Procurador de los Tribunales

Ha abierto su despacho en esta ciudad, calle del Angel, número 21, 2.

Doña María Adela Vidal

COMADRONA

Aprobada por Real Decreto de Medicina

Se colocan nodrizas y se cobran cartillas de los expositos de la Casa de Beneficencia de Barcelona. Calle del Vall, 2 y San Antonio, 1. TORTOSA

Profesora de Francés

En la calle Mayor de Santiago, núm. 8, (Remolinos) se ha abierto desde 1.º del actual un colegio de Francés para niñas y señoritas dirigido por la ilustrada y distinguida profesora Madamoiselle

Caroline Ciel

Ex-alumna de uno de los principales Centros de enseñanza de

PARÍS

En este colegio encontrarán las alumnas una enseñanza sólida de francés, tanto en la parte teórica como práctica.

Dicha profesora, a petición de las familias que lo deseen, se trasladará a domicilio.

Para más informes y condiciones dirigirse a dicha calle, número 8, todos los días, desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

IMPRESA Y LIBRERIA

DE

A. MORERA

Angel, 16 y 18. Tortosa

Especialidad en impresiones de lujo

Calendarios americanos, id. Ermitaño, Zaragozano, Religiosos, Semanales. Almanaque enciclopedia Bailly-Bailliere. Dietarios y gran surtido de Tarjetas postales de todas clases

Operaciones oftalmológicas. Ojos, oído, nariz y garganta. PRECIOS MÓDICOS. Se operan cataratas, púrpuras, glaucomas, etc. (barridos) con el aparato de la casa de la vista y electrolisis ocular y graduación de lentes para toda clase de vicia y defectos de la vista. Tumor de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones. Supuraciones, tumores y otros procesos del oído. Tumores e inflamación de garganta. Supuración y otitis. ENFERMEDADES DE LAS MUJERES. Inflamación de la MATRIZ, fujos, menstruaciones difíciles por este o aquel motivo (desviaciones, matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de las mujeres. CONSULTA de 8 a 1 y de 5 a 8. TORTOSA. Calle Linares, casa Vidal (frente de la Plaza), entre el Arsenal y río Ebro. Tortosa Impresora Ancha, 50 y 52-Tortosa

José Mangrané

Médico Cirujano Homeopata. AYUDANTE DELA POLICLINICA del doctor ROYO. Consulta gratis de 10 a 12. Mayor, 8, Principal, (Lesas) TORTOSA

Para semillas. Habas legítimas de Mahón. Cebada de Perelló. Trigo limpio y bueno del País. Maíz Gibert, Temple 55. TORTOSA

Según dicen los ministros son varios los voluntarios que se disponen a ingresar en el campo conservador. Acuerdos suspendidos. El señor Maura ha ordenado a las diputaciones provinciales que suspendan los acuerdos relativos a las inspecciones de concejales, que se estaban tramitando. Silvea. El señor Silvea al salir hoy de Barcelona ha dicho a los periodistas que asistirá a la reunión que hoy ha celebrado la Junta del Censo. Ha añadido que aun cuando los acuerdos de la Junta no sean ratificados al gobierno, este no variará de criterio ni de línea de conducta. Se quiere a poner el Visto Bueno a la comunicación que la Junta ha dirigido. Actitud resuelta. El alcalde de Madrid a obsequio de algunas energías para impedir que los tranvías sigan atravesando el puente de Toledo. Si no logra su propósito está dispuesto a prohibir la circulación de tranvías eléctricos.

Clarificación del aceite y de las grasas. De una revista extranjera extractamos el siguiente procedimiento para clarificar los aceites de usos domésticos, los industriales y las grasas que se tratan del mismo modo que los aceites líquidos. Se colocan estos productos en grandes recipientes y se les echa de 2 a 3 por 100 de sal común, agitando cuidadosamente el por que se les va adicionando 25 por 100 de agua fría, dejando